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8) Se i @ I'incidenza principale, per 8) Se i=a cirea 73° si pud trovare un certo
un particolare valore di « ii raggio ri- valore di « tale che il risonatore mostri seintille
flesso & a vibrazioni circolari. sensibilmente di egual vivacitd, qualunque sia la
sua orientazione. Si riesce dunque cosi ad ottenere
(e credo per la prima volta) delle vibrazioni hert-
ziane circolari, che mi propongo di ottenere anche
per via d'una doppia riflessione totale in un pa-
rallelepipedo di paraffina.

N

« Queste esperienze, od almeno quelle nelle quali il riflettore & metal-
lico, condurrebbero dunque a questa conclusione, e ciod che ¢/ piano di po-
larizzasione delle vibrasioni di Herts passa per l'asse dell’oscillatore, 0ssia
che la vibrasione di Fresnel ¢ nelle diresione della forsa magnetica. Le
vibrazioni luminose sarebbero dunque vibrazioni magnetiche.

« Per quanto sia lecito il supporre che la circostanza dell'essersi quasi
sempre adoperati dagli antecedenti sperimentatori specchi troppo piccoli, abbia
influito sui risultati, o producendo fenomeni di diffrazione o altrimenti, e per
quanto si debba tener conto delle cause d'errore incognite, coscienziosamente
rilevate dal sig. Klemenci¢, pure non oso considerare la questione proposta
come risoluta. Credo anzi che essa, per la sua alta importanza meriti di es-
sere studiata da capo senza preconcetti e possibilmente con nuovi apparecchi,
e sopra tutto con riflettori anche pin grandi, relativamente alla lunghezza
d’'onda, di quelli che io stesso ho per ora adoperati. Ho creduto bene ad
ogni modo far noti subito questi primi risultati, dovendo per qualche tempo
sospendere le mie ricerche sperimentali .

Fisica. — Descrizione d’'un elettrometro assoluto esatto e di
facile costruzione e di un nuovo metodo per la misura della co-
stante dielettrica dei liquidi. Nota di G. GueLIELMO, presentata dal
Socio BLASERNA.

« Descrissi recentemente (') uno sferometro molto facile a costruire, nel
quale si deduce la distanza verticale fra due posizioni di una punta, dalla
quantita di liquido che bisogna aggiungere o togliere in un recipiente piut-
tosto largo, perché il liquido che prima affiorava esattamente all'estremitd
della punta nella prima posizione, venga ad affiorare alla stessa nella seconda
posizione.

« Questo sferometro poco o punto inferiore a quelli a vite micrometrica,
e tale da applicarsi facilmente ai manometri ad aria libera e ad aria com-

(') Rendiconti della R. Acc. dei Lincei, 1 vol del 1893.
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pressa ed ai barometri, con notevole aumento della sensibilitd e della pre-
cisione di questi strumenti.

« I1 manometro ad aria libera cosi modificato consta di due recipienti
a sezione costante, uno piuttosto largo (p.es.di 10 a 30 cm. di diametro),
I'altro pi stretto (p. es. di 2 a 4 em.) comunicanti alla parte inferiore me-
diante un tubo o in modo qualsiasi, e contenenti un liquido. Nel recipiente
piu stretto trovasi fissa al fondo o alle pareti un'astina di vetro, la cui estre-
mitd libera e affilata, trovasi sull’asse del recipiente, serve di punta d'affio-
ramento ed & rivolta verticalmente all'ingin se il liquido che si adopera &
mercurio, ed all'insu per gli altri liquidi. Si riduce il livello del liquido ad
affiorare esattamente alla punta quando la pressione & eguale in entrambi i
recipienti, si fa agire la pressione che si vuol misurare, la quale distrugge
I'affioramento, si ristabilisce questo aggiungendo o togliendo liquido nel ma-
nometro mediante una buretta graduata. Se sono S ed ¢ le sezioni interne
del recipiente largo e della buretta, se = & il dislivello che si vuol misu-
rare, » il volume di liquido aggiunto o tolto nel manometro, ed % la varia-
zione di livello che esso volume ha prodotto nella buretta, si ha:
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« Questo manometro facile a costruire e che pud misurare le pressioni
esatte fino a 0,001 mm. del liquido adoperato (e con esattezza ancor mag-
giore, qualora si usino opportuni artifizi e le necessarie cure) puo essere utile
in un'infinitd di casi e si presta facilmente alla misura delle pressioni elet-
trostatiche, dalla quale si pud dedurre il potenziale nel caso che il liquido
sia. conduttore; e la costante dielettrica del liquido, se esso & isolante.

« Sebbene l'idea di misurare le pressioni elettrostatiche con un mano-
metro si debba esser presentata a molti fisici, tuttavia la piccolezza di tale
pressione (Mascart nel trattato di elettricita statica, vol. 2°, pag. 93, trova
tale pressione uguale a 30 mm. d'acqua nel caso di distanze esplosive gran-
dissime) e la sensibilitd relativamente piccola degli ordinari manometri, ¢
probabilmente riuscita d ostacolo a tale misura. Cosi consultando i libri e i
periodici pitt importanti mon ho trovato in proposito altro che un recente
elettrometro #ssoluto del Cardani (1), il quale usa un manometro ad aria libera
o a mercurio, del quale aumenta la sensibilitd: col mezzo ideato da Descartes
o da Huygens pei barometri. La sensibilitd in tal modo & resa uguale a
quella di un manometro ad acqua, ma si hanno gl'inconvenienti' risultanti
dal fatto che uno dei rami del manometro & capillare, mentre le pressioni da
misurare sono ordinariamente minori o poco superiori dii 1 mm. di acqua.

o Deserizione del nuovo elettrometro assoluto. — Iiapparecchio rap-
presentato nella fig. 1 (differente un poco da quello da me usato, perché con-

h

(1) Rendiconti della R. Acc: dei Linoei, 7, 1891 ¢ 2° semestre 1892.




tiene alcune modificazioni non essenziali, suggerite dalla pratica), suscettibile
tuttavia di varie semplificazioni che verranno indicate in seguito, consta delle
seguenti parti :
[ 1° Un recipiente
A formato da un tubo
di vetroo di metallo (o
da una boccetta senza
fondo e rovesciata) di
30 4 cm. di diametro,
coll'orlo superiore cir-
'~ condato da un. anello
Fro 1. S S piano metallico largo
10 2 em, con una
punta d'affioramento @ la cui estremitd si trova nel piano e nel centro della
faceia superiore dell'anello, sostenuto da tre piedi a viti calanti.
« 2° Un recipiente cilindrico B di circa 28 cm. di diametro e 1 om.
di altezza, coll'orlo superiore circondato da un anello piano metallico largo
2 0 3 em., diviso in due scompartimenti concentrici ¢ e D d'uguale altezza,
sostenuto da tre piedi a viti calanti. I due recipienti A e C comunicano in-
feriormente mediante un tubo di gomma e quando siano riempiti di liquido
costituiscono il manometro ad aria libera.
«3° Una buretta di Mohr graduata E, il cui orifizio inferiore comu<
nica col tubo che unisce i due recipienti suddetti, pit vieino a C'che ad A,
ed un'altra F in comunicazione collo scompartimento D.
« 4° Due dischi metallici @ e & colla faccia inferiore ben piana, col-
locati orizzontamente al di sopra dei recipienti A e B, sostenuti da tre coni
isolanti di ugual altezza posati sugli anelli, oppure sostenuti in altro modo

qualsiasi, ed aventi il diametro all'incirca uguale a quello maggiore degli
anelli corrispondenti.

« 8i versa nel manometro il liquido, e riunendo i due scompartimenti
C e D con un corto sifone, si riduce il livello ad esser lo stesso in A, in
C e in D.

« Misure ed operasioni preliminari. — Occorre conoscer l'area della
sezione degli scompartimenti C e D, la quale si puo ottenere con sufficiente
esattezza misurando la lunghezza di vari diametri; perd ho indicato (1) un me-
todo semplice ed esatto per misurare con molta esattezza il rapporto delle
sezioni di due o piu recipienti, il quale si pud wsare utilmente in questo
caso_per la buretta e gli scompartimenti C e D.

« Occorre inoltre rendere orizzontali gli anelli piani, cid che si ottiene
facilmente mediante le viti ealanti e una livella; allora se i coni isolanti

(!) Rendiconti dell’Acc. dei Lincei 1° semestre del 1893,
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sono di ugual altezza, saranno orizzontali anche le faccie inferiori dei dischi
sovrapposti @ e 4. Si pud anche fissare alla faccia inferiore dei disechi un'a-
stina in forma di U a braccia disuguali e verticali, ed aggiungere o togliere
liquido nel manometro finché esso affiori esattamente all'estremita del ramo
corto dell'astina. Se la faccia suddetta & ovizzontale, 1'affioramento sussisterd
comunque si sposti o si faccia ruotare essa faccia sui 3 coni. Con tre astine
invece d'una, 1'operazione sarebbe pil facile; perd occorrerebbe che le distanze
del disco delle estremitd del ramo corto delle astine fogsero ben uguali.

« Finalmente occorre poter conoscere la distanza della faccia inferiore
dei dischi dal liquido sottostante e a tal wopo ho fatto uso di un' astina di
vetro diritta, affilata alle due estremitd, di lunghezza nota uguale o mag-
giore della distanza fra il disco e l'anello piano sottostante. Disponevo
quest'astina verticalmente, al disotto del disco, coll'estremita superiore appog-
giata contro esso, cid che si pud ottenere fissando l'astina sia all'estremita
d'una leva carica all'altra estremitd da un sufficiente contrappeso, sia al
braccio inferiore d'una molla ad > e facendo abbracciare il disco da questa
molla o pinzetta. Se ora s'aggiunge liquido nel manometro finché esso affiori
esattamente all'estremitd inferiore dell'astina, la distanza fra il disco ed il
liquido sard allora uguale alla lunghezza d dell'astina. Se poi s'aggiunge nel
manometro un volume » di liquido, tale distanza diventerd d—uv:(S—-S"--s)
essendo S, S" ed s le sezioni dei tre recipienti C, D, A supposti tutti tre in
comunicazione.

« Misura dei potenziali. Supponiamo che il liquido del manometro sia
conduttore, e che essendo, liquido, recipienti e dischi al potenziale zero, il li-
quido affiori esattamente alla punta «, e sia allo stesso livello nei recipienti
A, C, D, e che sia tolto il sifone fra questi due ultimi recipienti.

« Se si porta il disco @ che & collocato al disopra della punta d'affiora-
mento al potenziale V, rimanendo, liquido, recipiente e disco & in comunica-
zione col suolo, il liquido nel recipiente A si solleva e l'affioramento e di-
strutto. Per ristabilirlo occorrerd togliere dal manometro, aspirando nella
buretta, un volume conveniente di liquido p. es. v; il dislivello nei due rami
del manometro sard allora »:S, e la pressione elettrostatica nella superficie
del liquido attorno alla punta d'affioramento sara 980w d:8S, (C.G.8S.) essendo
0 la densitd del liquido.

« Se invece si porta il disco & al potenziale V, essendo tutto il resto dellap-
parecchio a potenziale zero, per ristabilire 1'affioramento occorrera aggiungere
un certo volume di liquido p. es. o, la differenza di livello sara v":S ela
pressione elettrostatica alla superficie libera del liquido in C sard: 9802'd:8,
(C. G. S.).

« Finalmente, se essendo il disco « al potenziale V ed il resto a zero,
o sussistendo l'affioramento, si porta il disco & al potenziale V ed il resto a
zero, V'affioramento sard distrutto ed occorrerd aggiungere un volume »” (uguale

Rexprconti. 1893, Vor. II, 2° Sem. 11
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a v~ ) di liquido per ristabilive 1'affioramento; la variazione di livollo del
liquido nel recipiente C sard »”:S e la somma delle pressioni elettrostatiche
successive in A e in C sard 980 2" d: 8. Questo modo di procedere, senza ocouparsi
dell'affioramento quando entrambi disehi e il manometro sono allo stesso poten-
ziale, pud essere utile allorché » e »' sono molto piccoli, poiche la sensibilitd
¢ doppia di quella dei due casi, precedenti.

« Se sono « e d' le distanze di disehi ¢ e 4 dai liquidi sottostanti quando
ciascuno di essi ¢ a potenziale V e sussiste l'affioramento, o 2P " sono
le pressioni elettrostatiche misurate nei tre modi suddetti, si avrd:

. —~ S 5 / 8 0 .
V 7.,-//] S7tp d ] S 0 = dd ' (‘i:"j"’l,’f (U @&. S)

« Avvertense. L'anello piano sotto al disco @ serve d'anello di guardia;
perd potrebbe esser soppresso senza nuocere molto all esattezza delle misure.
Difatti nella porzione centrale del disco e del liquido sottostante, la distri-
buzione dell’elettricitd ¢ uniforme e come se le due superficie piane in pre-
senza fossero infinite; quindi la differenza di livello del liquido nel reci-
piente C e nel centro del recipiente A, per un dato potenziale, & la stessa, sia
che si abbia o no l'anello di guardia. In quest’ ultimo caso si ha bensi l'in-
conveniente che la superficie libera del liquido mon & rigorosamente piana
fuorché nella parte centrale, mentre il dislivello del liguido nei due reci-
pienti & uguale a »:S solo se le superfici libere del liquido rimangono piane
0 almeno parallelle. Tenuto conto perd che la sezione di A & piccola, che
la deviazione dal piano non & sensibile che presso gli orli ove ¢ tattavia pic-
cola, si vede che l'errore che ne risulta nel valore di » & piccolo e diviene
minimo quando lo si divide per S.

« L'anello piano attorno al recipiente B, come pure lo scompartimento I
servono d'anello di guardia al liquido dello scompartimento C; in questo caso
l'anello di guardia ¢ pressoché indispensabile, perche a causa della grande
sezione dello scompartimento C, se la superficie libera del liquido non & rigo-
rosamente piana, pud risultarne un errore non trascurabile nel valore di »'.

< Inizialmente il livello & rigorosamente lo stesso nei recipienti C e D,
poiche essi furono posti in comunicazione mediante il sifone. Tolto questo ¢
portato il disco 4 al potenziale V, il liquido si solleva in ¢ ma non in D.
B facile perd ristabilire l'uguaglianza di livello; nel recipiente C, che ¢
di sezione S, dopo ristabilito in A l'affioramento, si trova un volume di li-
quido »" in piu di quello iniziale, ossia il livello si sard sollevato di ' : S;
se noi ora aggiungiamo in D un volume di liquido »" S': S il livello sara
divenuto uguale a quello del recipiente C. Quest'aggiunta, modificando un
poco la distribuzione dellelettricita, puo distruggere 1'affioramento (se ¢io non
avvenisse sarebbe inutile I'aggiunta) e quindi occorrerd ristabilirlo al solifo.
togliendo un volume conveniente (assai piccolo) di liguido dal manometro.
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« Tuttavia ritengo che si possa trascurare di ridurre rigorosamente allo
stesso livello il liquido nei due scompartimenti, e che quindi sia sufficiente
I'anello di guardia metallico e si possa togliere la divisione fra i due scom-
partimenti C e D, cid che giova alla sensibilith. Difatti, sia V la differenza
di potenziale fra il disco 4 e il manometro, sia 4 la distanza fra il disco e
I'anello di guardia, e sia p. es. d— 0,1 em. quella fra il disco ed il li-
quido; la densitd elettrica superficiale nella porzione centrale del liquido, sard
V:dz (d—0,1) e quella sull'anello di guardia a distanza sufficiente dagli orli
sard invece V:47r d. Ora se d & piuttosto grande rispetto a 0,1 em., la diffe-
venza delle due densitd & cosi piccola che I'errore non sarebbe grandissimo
neppure quando si attribuisse al liquido la densitd che si ha sull'anello; se
poi si considera che questa piccola differenza non si verifica che presso gli
orli, e va ripartita, parte nell'anello e parte nel liquido, si pud ritenere che
I'errore causato dal non essere anello e liquido allo stesso esatto livello, non
& molto grande. Se poi ¢ & piccolo, la differenza delle due densitd elettriche
pud essers relativamente grande, ma in tal caso tale differenza, per ragioni
ovvie, non & sensibile che a distanza molto piccola dalla linea di separazione
del liquido e dell'anello, tanto che in guesto caso W. Thomson ha potuto
fare misure soddisfacenti dei potenziali con una bilancia priva affatto di anello
di guardia.

« In un elettrometro che non aveva anello metallico, ma solo gli scom-
partimenti C e D, di 15 e 25 em. di diametro rispettivamente, essendo la di-
stanza del disco dal liquido centrale di 1 ¢m., non ottenni differenze di qual-
che entitd fra i valori d'uno stesso potenziale, sia che il livello del liquido
nei due scompartimenti fosse lo stesso, oppure che nello scompartimento
esterno il livello fosse piu basso di 0,5 cm.

« Cardani (loc. cit.) raccomanda invece che il piano del liquido coincida
con quello dell'anello, perché egli misurava solo la distanza fra il disco e
l'anello di guardia; quindi, quando non si verificava la suddetta condizione,
risultava erroneo il valore della distanza fra disco e liquido.

« Riguardo alla natura del liquido da usare nel manometro, il mercu-
rio presenterebbe dei vantaggi per la sua poco mobilitd, e per I'esattezza
nella misura dei volumi, ma la sua grande densitd 1ende il manometro poco
sensibile.

« L'acqua pura emette vapori che diminuiscono l'isolamento dei coni
che servono di sostegno; credo percid opportuno l'uso di acqua salata o aci-
dulata con acido solforico.

« 10 utile che gli orli dei recipienti non sporgano né stiano al disotto
degli anelli di guardia e che siano unti di grasso nella superficie orizzontale
e non in quella verticale; in tal modo, regolando convenientemente l'altezza
relativa dei recipienti comunicanti, si pud ottenere che la superficie del li-
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quido nella posizione finale, mentre agisce l'azione elettrica ed @ ottenuto
I'affioramento, sia quasi affatto priva di menisco.

« Altre forme dell elettrometro. — Coll'elettrometro deseritto, la misura
del potenziale V pud farsi in tre modi, cioé portando al potenziale V il
disco @, oppure il disco &, oppure prima l'uno e poi l'altro, e ristabilendo
in ogni caso l'affioramento.

« Se ci si contenta d'un solo modo di misura, 1'apparecchio pud essere
semplificato, e si potrd sopprimere il disco @ e 1'anello piano sottostante, oppure
il disco 4. I'anello corrispondente e lo scompartimento D.

« In quest'ultimo caso l'apparecchio pud prendere una forma straordina-
riamente semplice, composta cioé: 1° di un largo cristallizzatore p. es. di
25 em. di diametro, munito di punta d'aflioramento, contenente acqua pura,
o salata, o acidulata con acido solforico, che affiora esattamente alla punta
suddetta; 2° d'un disco metallico orizzontale di 5 a 6 em. di diametro, il
cui centro si trova sulla verticale che passa per la punta d'affioramento;
3° d'una buretta. L'orizzontalitd del disco, la sua distanza dall’acqua e la
misura dei potenziali possono aversi nei modi gid indicati. Se » & il volume
di liquido che si @ dovuto togliere per ristabilire 1'affioramento, S la sezione
del recipiente, s l'area del disco, la pressione elettrica al disotto della por-
zione centrale del disco sard 980. »d: (S-s). Questa formula sarebbe rigorosa
solo se la superficie del liquido fosse piana al disotto del disco, e altresi
piana, ma a un inferiore livello altrove, c¢id che non si verifica. Perd a causa
della piccolezza di s rispetto ad S, tale errore ha poca entitd e sarebbe an-
che suscettibile di una correzione approssimata, qualora si osservasse entro
quali limiti la superficie del liquido & curva.

« Si pud perd facilmente e completamente evitare tale errore, collocando
nel cristallizzatore un anello piano d'ottone p. es., di 3 e 7 cm. di diametro
interno ed esterno, sostenuto da tre piedi in posizione orizzontale e col centro
della faceia superiore coincidente press'a poco coll'estremitd della punta d'af-
fioramento. Al disopra dell’anello su 3 coni isolanti di altezza uguale e conve-
niente, si colloea il disco che deve avere un diametro minore di quello massimo
dell’anello: si procedera poi nel modo solito. Nella formula precedente s sard
I'area dell'anello supposto senza foro. La faccia superiore dell'anello presso
T'orlo dovrd essere unta di grasso o paraffina e si evitera che l'acqua in seguito
all'azione elettrica si riversi sull'anello, aspirando nella buretta un poco di
liquido prima di portare il disco al potenziale incognito.

« Allo scopo di poter meglio osservare 1'affioramento, & bene che il disco
e l'anello si trovino presso la parete del cristallizzatore dalla parte dell'osser-
vatore. Questa forma d'apparecchio non si presta bene nel caso che il disco
debba essere collocato vicinissimo al liquido, perché mon si pud osservare
quando si ha l'affioramento’; si potrebbe bensi osservare dal disotto, ma la
punta copre in parte l'incavo che essa produce nella superficie del liquido.




« Un altra forma di elettrometro assoluto, che potrebbe in taluni casi
riuseir utile a causa della sensibilita maggiore, ¢ il seguente. Dentro un largo
g cristallizzatore A si trova un largo tubo di vetro

l T 1,} IB di altezza un po’ minore e sostenuto vertical-

mente in modo che mnon tocchi il fondo. Si versa

~ acqua pura o salata nel cristallizzatore fino a po-

Fia. 2. chi millimetri al disotto dell'orlo superiore del
tubo, e poi si versa sino a pochi millimetri al disopra dello stesso orlo un
dielettrico liquido di densitd poco minore di quella dell'acqua (). Al disopra
del tubo a piccola distanza dal liquido si trova un disco metallico @ che si
porta al potenziale V incognito essendo l'acqua al potenziale zero. T utile
inoltre che il tubo all'altezza della supeficie di separazione dei due liquidi
sia circondato da un anello piano metallico, orizzontale &, che serve d’anello
di guardia, in comunicazione permanente coll'acqua.

« Per effetto dell'azione elettrica, 1'acqua si solleva nel tubo, ma siccome
il dislivello dell'acqua & compensato quasi totalmente da quello del dielet-
trico che agisce in senso contrario, 1'acqua pud obbedire all'azione elettrica
(aumentata altresi dal dielettrico interposto) e la sensibilita é tanto maggiore
quanto minore & la differenza delle densitd dei due liquidi.

« La grandezza del dislivello & in generale cosi grande che potrebbe esser
letta direttamente; la ristrettezza dello spazio m'impedisce di riprodurre il
calcolo del potenziale in funzione del dislivello e le condizioni perché 1'acqua
non esca dal tubo.

« Si ha perd assai maggior esattezza e sensibilitd riducendo la super-
ficie di separazione dei due liquidi nel tubo ad affiorare sempre ad una punta
fissa, col togliere un volume conveniente e misurato di acqua dal cristallizzatore,
mentre si aggiunge dielettrico (il cui volume non occorre conoscere) in modo
che il livello del dielettrico al disopra del tubo affiori ad un'altra punta come
prima dell'azione elettrica.

« Se il potenziale da misurare & piccolo, il disco pud esser collocato nel-
l'interno del dielettrico, diminuendo cosi la distanza dall'acqua; se perd il
potenziale & un po’ forte, cid non sarebbe possibile a causa delle correnti tu-
multuose e della rapida elettrizzazione che si produrrebbe nel dielettrico.

« La pressione elettrostatica alla superficie dell'acqua nel tubo sard:
J(d — d") 980 (C. G. S) se & &1l dislivello e d, " sono le densita dei due liquidi;
o la stessa in funzione della differenza di potenziale V fra acqua e disco se
d e d sono gli spessori dell'aria e del dielettrico (di costante %) interposti

(1) Nella figura la linea orizzontale punteggiata rappresenta la superficie di separa-
zione dei due liquidi, quando il disco @ a & potenziale zero, la linea continua quando esso

¢ a potenziale V.
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sard uguale a S ed uguagliando supposto % noto potrd rica-
d—--d
/.v
varsi V.

« L'apparecchio potrebbe anche prendere la forma di due vasi comuni-
canti, che perd dovrebbero comunicare mediante due tubi, uno alla parte infe-
riore per l'acqua l'altro alla parte superiore del dielettrico.

« Misura della costante dieletirica dei liquidi. — Tutti gli apparecchi
precedentemente deseritti per la misura dei potenziali possono servire con
opportune e lievi modificazioni alla misura della costante dielettrica dei liquidi
isolanti. Occorre che il fondo dei recipienti A e B p. es., sia metallico, piano,
e orizzontale, e che essi siano bassi affinché lo spessore del dielettrico non sia
troppo grande, e finalmente che 1'anello di guardia si trovi non alla sommitd
dei recipienti, ma ad una distanza dal disco corrispondente uguale a d - d,: %
se d e d, sono gli spessori di aria e di dielettrico interposti fra disco e fondo
metallico. Lo scompartimento D pud funzionare senza modificazioni, purché
le pareti verticali non siano metalliche.

« Se V ¢ la differenza di potenziale nota fra disco e fondo metallico,
la forza elettrica nell’aria interposta sard V: (d +d,: %) e quella nel-
I'interno del liquido sard: V:ZA(d -+ di: £).

« Si avrd dunque se ¢ & la densitd dello strato fittizio alla superficie
del dielettrico:

e la pressione elettrostatica sard:
sizigeinn Vilfulisrl )2
e sl (/;// Tl
e misurato direttamente il valore di p, e noto V se ne potrd ricavare /.
« L'apparecchio della figura 2 pud dare altresi il valore della costante
dielettrica qualora si conosca V; esso ha il vantaggio di richiedere un poten-
ziale poco elevato ».

Fisica. — Sulle cariche residuali. Nota del dott. BERNARDO
DEssavu, presentata a nome del Corrispondente A. RrcaI.

« Si attribuiscono le cariche residuali dei condensatori o alla penetra-
zione delle cariche mel coibente, ovvero alla polarizzazione dielettrica di que-
st'ultimo, la quale, analogamente a cid che si osserva nei fenomeni elastici,
metterebbe del tempo a sparire anche dopo scaricate le armature del con-
densatore; oppure ancora, secondo Maxwell, all'eterogeneita del dielettrico.
Dopo il noto lavoro di Maxwell si e generalmente venuti alla conclusione




